

# 洪兆麟的故

## 事

高處寒

大凡留意近代革命史的人，都知道民國十一年六月十六日陳炯明叛變，國父廣州蒙難的事情。至於實行砲擊觀音山，幾致國父於死地的凶徒，却是洪兆麟及其部屬李雲復，但以年代久遠，恐知者不會太多。現單就洪兆麟的故事，拉雜記出，用饗「中外」讀者諸君。

### 打死穀大少，投入革命營。

洪兆麟，湖南寧鄉道林人，幼年父母雙亡，由姑母養育長大，十二歲在鎮上一家包點店裏幫傭。他的身材矮矬，却膂力過人，深得店東賞識。不過他的性情暴戾，行動粗獷，動輒和人打鬥，不顧生死，故有「洪猛子」之稱。在他十六歲的那年，鎮上賽神演戲，四境聚集的善男信女很多；他奉了店東之命，托着一盤剛剛出籠的肉餡包子，到戲場喚賣。遇到一個姓周的穀大少爺，正率同豪僕也來混湊熱鬧，一眼看到洪兆麟，這一矮矬矬、胖墩墩的小孩，煞是有趣，便招呼他到跟前，有意捉弄他，口說要買包子，但故意嫌

他的包子餃了，連續撕幾個，在鼻孔下一嗅，搖搖頭隨即放還盤內，並不貪買。於是洪兆麟生氣地說：「你既不買，何必撕開？撕開了，就非買不可！」而那穀大少也不服氣：「我買包子，不買餃包子，你說不能撕，我倒偏要撕！」說着，一伸手把盤內包子儘數撕了扔個滿地。洪兆麟怒不可遏，拼着兩條粗壯的手臂，向前一把抱住穀大少爺的頸頸，緊箍不放。誰知這位穀大少爺一

向嬌生慣養，又抽了多年的鴉片煙，身體孱弱，怎當得起洪兆麟這股蠻勁？登時立即一命嗚呼！洪兆麟闖下大禍，於是一溜煙投荒逃跑。起先那些豪僕扳着洪兆麟的手膀想替主子解圍，及見主子已死，不覺驚呆了，等到醒來要拿凶犯，洪兆麟已鴻飛兔脫，不知去向。

洪兆麟盲目奔逃，不辨東西，幸而身邊有賣包子，到戲場喚賣。遇到一個姓周的穀大少爺，正率同豪僕也來混湊熱鬧，一眼看到洪兆麟，這邊泊着一艘小火輪，洪兆麟信步前往觀看，小火輪上的帳房瞥見他年輕，相貌堂堂，便問他願不

願做小工？洪兆麟當然求之不得，遂連聲答說「願意！願意！」就是這樣他在那裏混過了好幾年。這隻輪船的航線，是長沙與漢口往還的，中途經過洞庭湖岸各城市商埠，所以兆麟漸漸對湘西北各處情形熟悉起來，人緣又好，在江湖上便稍露頭角，因此爲他的家鄉人聞知，傳到周家，便呈請官府派人追緝拿。洪兆麟事先得知，於是漏夜逃往江西萍鄉安源煤礦。隨後便參加革命，迨黃興、馬福益等領導的萍瀏之役失敗，洪兆麟便轉徙廣東加入民團組織。陳炯明爲了革命武力的張羅，自然先向民團活動，偶然發現了洪兆麟等人，大爲欣賞，而洪兆麟也以陳炯明肯屈尊相交，引爲榮幸，於是乳水交融，竟成莫逆之友。民國二年二次革命時，洪兆麟因陳炯明的推薦，認識了朱執信，朱先生對洪亦甚倚重，曾派他編充任民軍團長之職，革命失敗，洪也垮了。便流落港澳及內地各處，仍舊從事各種有關革命武力的連絡、控制與行動，尚著成績；曾一度被監禁，賴陳炯明極力營救，始得恢復自由，於是

和陳的交誼更加深了一層，誓死圖報。當時陳炯明尙效忠國父，洪兆麟自然也成了革命將領，每逢作戰，洪尙能身先士卒，表現極為良好，國父曾嘉許為驍將，另眼相看。詎料陳炯明中途變節，密與北洋軍閥勾結，公然梗阻北伐，露出猙獰面目，嗾使洪兆麟等倒行逆施，成為革命歷史罪大惡極的叛徒！而洪兆麟竟以此番妄舉博得北洋軍閥激賞，官拜潮梅鎮守使之職，並接受了洪威上將軍的頭銜。

### 鎮守使開財路，如夫人派用場。

據說他把姨太太全不當人看待，而是當作物品來使用，他對姨太太的處置辦法有二：第一與友人及部屬交換。他發現友人部下眷屬及轄境內有夫之婦，是他所喜悅的，他必定派人與之交涉，任憑對方在他的姨太太中選擇一人和他交換。第二賞給有功勞的部屬，凡是在他部下出過力，喫過苦的人，不論老少，只要尚未成家，他一時高興，便有接受賞給姨太太為妻的希望。

洪兆麟的身世和際遇，既概如上述，其性情的奇特，行為的荒謬，自不待言。自他率部扼守廣東東江一帶，嘉（嘉應州即梅縣）、潮各屬並汕頭等共十餘縣市，均係富庶之區。單就海外華僑每年寄款回家，經他從中巧立名目予以剝削的收入而言，即達數千萬元。所以他除軍需糧餉槍彈、服裝等等開支外，個人所得，很是可觀。同時，他駐防此一重要地區，實為陳炯明命脈所繫，責任既大，權力隨之亦高，生殺予奪，為所欲為，這時連陳炯明也要將就幾分，其他便可想而知。

他於躊躇志滿之餘，便縱情於聲色犬馬之務。據說當時潮汕各處的良家少女，如果有姿色，都深居簡出，不敢隨便行走街衢；不然，給他看到或給他的爪牙發覺，皆有被強奪羈佔淫掠的危險。他奪去良家婦女，名義雖是作姨太太，實際不過是供其發洩獸慾，經過他三兩個月蹂躪糟蹋之後

，少女固已無復人形，他也就此棄同敝屣，不再一顧。但仍留置後院，並不遣散，讓她們鶯鶯燕燕的一羣，甘食美衣，靜心休養，一俟體力恢復，老一輩的地方人士，談到洪兆麟，不特不加唾罵，似乎還能追述其「遺愛在民」的情形。

### 多金易致溫情，廉正難求 諒解。

洪兆麟雖然早歲離家，對家鄉却無限愛好，戀戀不忘。民國十一年至十四年間，湖南迭經兵燹，水旱及蟲傷等災害，情況相當嚴重。他每次見到報章所載，便自動匯寄巨額賑款，以為救濟。他並且指明賑款，其中半數用在他的老家寧鄉去。所以那時他富貴雖未還鄉，他的聲名，却是孺婦咸知。民國十三年秋，他一度自粵回湘，遙返寧鄉新建的洪氏宗祠祭祀祖先，大開筵宴十天，並聘迎湘戲名伶，演戲作樂，真是轟動一時。鄉間居民，甚至百里以外的老少男女都成羣結隊，趕來見他一面。當時洪兆麟端坐綵樓下的正中，左右有武裝衛士前護後擁，又有地方官吏紳士圍繞陪侍，案上水陸紛陳，庭前笙鼓並作；好不榮耀威風！真是「錦衣畫行」。他在這時，有兩件事，頗為人所稱道：其一、是對那位死於他兩隻胳膊之下的穀大少爺的遺族，（其時已家道中落）從優撫恤，一次付給若干萬元的教育費，計算到出洋留學為止。其次是他無意中在演戲的廣場上，瞥見一個托盤叫賣肉餡包子的小孩，在人叢中閃來閃去，沒人過問，一時鈎起他舊日的感情，於是派人將小孩喚了過來，很親切地摩摩他

事故的鱗兆洪：寒處高

的頭頂，含着和藹的笑臉說：「伢子（湖南人叫孩子爲伢子。）我也賣過包子，只要有志氣，將來不怕沒出息。」隨卽叫馬弁賞這小孩伍元大洋，風聲一出，一時小孩們多托着盤子來賣包子，目的都想討賞銀。洪兆麟並不以爲煩，一視同仁，個個給賞。可是後來越來越多，不是賣包子也來冒充；虧得他的副官出主意，指定賣包子的小孩從左門進，領了賞銀的，手背上畫一個不容易洗掉的紫色圈兒，再放他從右門出去。這樣，一可免得循環地重複領賞，二來有些不願爲了五塊大洋在手背上留下污點的，也就裹足不前了。洪兆麟竟因爲以上兩件事，在他的鄉人心目中，更加親暱，更加成爲一個偉大而可敬的人物了！其後不久他被刺身死，部份寧鄉人視爲重大損失，推出代表遠道去迎接靈柩，極盡哀傷護持的能事。他的靈柩停在長沙魚塘街的救火隊大堂上，開弔之日，輓聯喪幛，從遺像左右延伸懸挂，一面直至八角亭路口，一面則出至登隆街外，拜祭的人，有如潮水，一浪接一浪地川流不息，幾乎全天客滿。靈柩運往寧鄉歸途中，逢山開路，遇水架橋，沿途設奠迎祭者，幾乎應接不暇！此種情形與其後十年同爲寧鄉籍的某上將和他亡妻歸寧故土，而其鄉人對之冷淡的情形相較，何啻天壤之別？考其實，洪兆麟多金，易致溫情，某上將則以廉正，難求諒解。亘古以還，榮辱二字，固有待於公理來論斷，又豈容一時之趨附的私情來衡量呢？

武功難拒死神，惡人兇終。

有什麼可說！

洪兆麟之死，是在

孩子爲伢子。）我也賣過包子，只要有志氣，將來不怕沒出息。」隨卽叫馬弁賞這小孩伍元大洋，風聲一出，一時小孩們多托着盤子來賣包子，目的都想討賞銀。洪兆麟並不以爲煩，一視同仁，個個給賞。可是後來越來越多，不是賣包子也來冒充；虧得他的副官出主意，指定賣包子的小孩從左門進，領了賞銀的，手背上畫一個不容易洗掉的紫色圈兒，再放他從右門出去。這樣，一可免得循環地重複領賞，二來有些不願爲了五塊大洋在手背上留下污點的，也就裹足不前了。洪兆麟竟因爲以上兩件事，在他的鄉人心目中，更加親暱，更加成爲一個偉大而可敬的人物了！其後不久他被刺身死，部份寧鄉人視爲重大損失，推出代表遠道去迎接靈柩，極盡哀傷護持的能事。他的靈柩停在長沙魚塘街的救火隊大堂上，開弔之日，輓聯喪幛，從遺像左右延伸懸挂，一面直至八角亭路口，一面則出至登隆街外，拜祭的人，有如潮水，一浪接一浪地川流不息，幾乎全天客滿。靈柩運往寧鄉歸途中，逢山開路，遇水架橋，沿途設奠迎祭者，幾乎應接不暇！此種情形與其後十年同爲寧鄉籍的某上將和他亡妻歸寧故土，而其鄉人對之冷淡的情形相較，何啻天壤之別？考其實，洪兆麟多金，易致溫情，某上將則以廉正，難求諒解。亘古以還，榮辱二字，固有待於公理來論斷，又豈容一時之趨附的私情來衡量呢？

洪兆麟之死，是在  
赴港輪船上遇刺斃命。  
據說洪兆麟身雖肥短，  
但於武功的造詣很深，  
舉動尤爲矯捷，且有雙  
槍不離身的習慣。不料

那日他進入房艙，却反  
常地把雙槍解卸放置床  
下。當刺客持槍突入艙  
內，依其平日歷練，應  
該會本能地一個縱步奔  
撲刺客之前，奪槍反擊  
；詎彼這次不特不如此  
，還背轉身俯腰向床下  
去摸取自己的槍，以致

讓刺客在他的身後從容  
不迫連發四彈，安然逸  
去；豈非他的命該如此  
？話得說回來，像洪兆  
麟這種惡人，不應早日  
明正典刑，而他竟能在  
東江逍遙法外，縱情歡  
樂多年，俟其惡貫滿盈  
，才予顯戮，已是便宜  
了他；所以我認爲他這  
四彈畢命的結果，正是  
他十惡不赦的報應，還

樂百生蛋糕

惠實者受·方大者送

連獲三十年競賽冠軍

Breslau's ICE CREAM U.S.A.